

车间里的“秘密”

□吴琼 王琪

主办单位 安徽青年报社 团风阳县委

参与学校 凤阳县工人子弟小学

凤阳县西华路小学

凤阳县临淮镇中心小学

凤阳县临淮镇中心小学永福路校区

新中国成立70周年以来，有着中国改革之乡美誉的凤阳县，也踏上了经济发展的快车道。家乡在发展，作为新时代学生，自然也要紧跟成长步伐。5月14日，凤阳县《安徽青年报·学生周刊》学生记者站举行授牌仪式。授牌仪式结束后，等待大家的当然是丰富多彩的活动啦！

在正式介绍今天的活动内容之前，小J姐姐想问问同学们，大家平常在穿鞋之前会穿什么？没错，是袜子。低头看看脚，同学们脚踩的袜子是不是各有不同？它们看似普通，却见证着纺织工业的发展。本期活动，小J姐姐带着凤阳县红领巾记者站四所学校的26名学生记者，走进滁州弘阳针纺织品有限公司，了解家乡纺织工业的发展，感受伟大祖国日新月异的变化。

安全卫生第一位

活动开始啦，学生记者跟随公司的副总经理钱保方叔叔，开启了今天的参观之旅。正式参观前，钱叔叔介绍道，这里主要生产船袜和棉袜。“啊！袜子？是我们脚上穿的袜子吗？”没错，是大家脚上穿的袜子，它们常见、普通，却也有着很多成长故事呢！

比如说，在生产车间里，工作人员不可以喝水！瞧！在车间外围，有一间透明小屋，流水在不断冲刷外墙，透过玻璃窗户，学生记者看到里面摆满了各种水杯。“钱叔叔，这个房子是做什么的啊？为什么放了这么多杯子？”钱叔叔笑答：“这是降温水房，因为车间里有严格的安全与卫生要求，工作人员不可以在里面喝水，所以统一将水杯放在这里！”“哇，要求这么严格啊！”学生记者感叹道。

不只这些哦！正式进入生产车间前，钱叔叔介绍了安全注意事项，他再次提醒学生记者，不可以带零食进车间，尤其是糖果类食品，“糖果易黏在袜子上，不易清理，会带来产品质量等其他问题。”

车间里“藏”变化

进入车间后，钱叔叔带领大家先后参观了卸货区、待验区以及原料区。原料区内摆放着一排排货架，每一层货架上，都整齐地码放着各种原材料。“总共有2000多种吧！”别看现在摆放得这么整齐有序，钱叔叔告诉学生记者，以前都是杂乱摆在地上的，整理起来也是特别费时费力。“科技发展了，硬件设施也跟着升级了，工作效率也大大提高了。”

在“CAD室”里，有一台“神奇”的机器，各种图样放在上面后，经过自动扫描，制图打板，再传输到车间与自动裁床相连的电脑上，自动裁床再进行自动裁切。“之前，这项工作需要十几个人手工完成，现在都靠这台仪器！”听完钱叔叔的介绍，学生记者惊叹不已。随后，学生记者还上手“摸”了一把自动裁床上正在加工的产品，“硬硬的吧？因为里面的空气被机器抽空了！”

在缝制车间，学生记者从负责质检工作的阿姨口中得知，她们每人每天大概检查1000多双袜子。在制造车间，学生记者向车间主任缪伟叔叔发问，并了解到车间里有47台“袜机”，平均每台每天可生产普通棉袜200双。在粘合间，学生记者见到了最新型的“烫花机”，它可以将两种不同的纺织材料进行粘合，形成各种新型的图像和花色。

穿梭在各个车间中，有学生记者发现，每个车间都有两扇门和两副门帘，“这是为了隔绝外面的杂物和昆虫。”最后到包装车间，原以为袜子的生产过程就此结束了，没想到钱叔叔拿起一包装好的棉袜说，“这包袜子看似普通，其实里面也有秘密哦！”原来，每包成品棉袜里都有一块独有的芯片，通过仪器检测扫描便可以准确读出产品的数量、克数以及规格，这正是高科技给传统轻工业带来的新变化。

学生记者有话问

参观完毕，学生记者的主场来啦！大家围着钱叔叔，开始采访提问。

西华路小学五（1）班 邱振东：我看到有一个区域叫“检针区”，请问这是做什么用的呢？

1. txt

钱叔叔：是为了杜绝金属物质附着在袜子上，给消费者带来身体上的伤害。我们专门引进了两台“检针机”，它能分辨出一切金属物质，这也正是最近几年才兴起的高科技设备。以前，我们没有打包权限，还必须将商品运至上海进行“检针”。

工人子弟小学五（3）班 熊周媛：钱叔叔，我想知道该怎样挑选合适的服装和袜子？

钱叔叔：在我们产区，所有产品都有严格的标准，比如一定不能含有硫，你们要选择不含荧光增白剂的服装和袜子。

提问机会有限，其他学生记者也用手中笔记录下自己的活动感受。

工人子弟小学四（3）班 常乐橙：智能机器的使用大幅度提升了生产效率，我在这感受到了科技的力量。

临淮镇中心小学永福路校区四（2）班 鲁西西：我感受到国家科技的发展真是日新月异，从手工到智能，从贫穷到富强，我为我们伟大的祖国感到骄傲。